在人世间

2015年,民族电影导演万玛才旦的 又一力作《塔洛》问世,再次引发关注。 影片改编自万玛才旦的短篇小说,在当 年各大国际、国内电影节上,都有不俗 的表现,不仅提名了第72届威尼斯电影 节地平线单眼最佳影片,也拿下了第52 影"的复兴者,他在作品中,一直选择藏 届中国电影金鸡奖最佳中小成本影片, 第十七届华语电影传媒大奖最佳导演、 言已经得到普及,并在不同地域、民族 最佳新演员等一众奖项。导演万玛才 旦用黑白的影调、极简的构图、沉静的 固定机位长镜头讲述了牧羊人塔洛生 命之中的一次意外事件——从生活在 传统藏地、现代文化之外的"小辫子", 到误入城镇,初尝情欲滋味的"塔洛", 最终减掉长发,回到孑然一身。影片虽 然在叙事上没有直观地点出地域背景, 但无处不充斥着各种藏地意象,在看似 架空,实则真实的叙事空间中,延续了

万玛才旦对干藏地文化的展演与思考。

文明根源与地域意象

从古代中国的地域特征角度分 析,藏区和非藏区之间的界限其实是 由农耕文明和游牧文明的分野造成 的。从区域比重上看,毫无疑问,农耕 文明由古至今都在中国文明史上处于 统治地位,农耕文明孕育的,是相对封 闭而有序的村落结构,从这个角度分 析,而中国市镇的一定程度上也是从 农耕文明发展而来。与此相对的,是 在"中原地域"之外存在的游牧文明。 游牧文明发源根植的地带地域广阔, 却兼具荒漠、高原等地貌,气候寒冷, 水源不足、风沙大,与农耕地区相比, 更为残酷的自然环境,使得人民选择 了"游牧"的生产生活方式——游牧民 的特定性、距离感一下被框定出来,形 族在茫茫草原之间游走,不定居,不聚 成一种窥探陌生空间的心理吸引力。 集,以"牧"为生,以牛羊为伴。藏区作 为游牧文明的承袭地,它的整体风貌 也就是游牧文明地区的整体风貌。在 电影《塔洛》中,我们看到,塔洛作为孤 苦的牧羊人,他一直生活在旷野牧区过 着离群索居的生活。为了抵御寒冷,他 穿着厚厚的外套;在深夜里,他一个人 放羊、守护羊群,一个人喝酒,一个人唱 着孤独的《拉伊》, 陪伴他的是一只藏地 特有的藏獒;当他要去到市镇时,便要 驾驶着摩托穿越广阔的牧区和群山包 围下的公路。藏区与中原村落截然不 民服务》,但《为人民服务》并不是这个 同的苍茫质感,跃然屏幕。

经历和文化体验常常成为导演创作的 起点,并贯穿于整个作品体系之中,这 兀性"。与语言一体的是文字,影片开 一点在万玛才旦身上尽显无遗——万 玛才旦生于青海海南藏族自治州的藏 族家庭,藏区小城镇的成长土壤,为他 之后的电影创作打下了基础。他的电 来,固定镜头将表现主体圈定在画面的 影中,藏地、藏区一直是故事的地域背 景,同时,万玛才旦并不去强调藏区的 了这种地域性。 地域标志,而是通过更为具体的风貌描 写,去刻画更为生动和真实的藏区景 象就是与语言一体的藏传佛教,也就是 象。我们看到,无论是《静静的嘛呢 石》、《寻找智美更登》,或是《老狗》、《塔 洛》等,都没有将故事的地域背景明确 代表作,如《静静的嘛呢石》直接选用了 在某一个城市或是县镇,这种"避名化" 的模糊处理,传递的是一种更为广泛的 登》中的藏戏《智美更登》作为故事的起 藏区地域认知——一方面,这体现出万 点,就取自佛经故事。《塔洛》则不然,导 玛才旦所关注的,不止于标志性的西 演淡化了宗教元素的存在感,也不去强 藏、拉萨等地,更是将青海、四川等藏地 纳入到整个藏区体系中,加以集中表 现:更重要的是,万玛才旦的目光并不 局限于某一个藏民生活的城市或者小 镇,他的镜头对准的是"有藏民生活的 地方",这也是"藏区"的真正地域意 独自饮酒睡去,镜头对准了他屋内的另 义。在《塔洛》中,主人公塔洛由牧区来 到县镇拍身份证照片,镜头中没有出现 供奉的三盏酥油灯缓缓熄灭;比如次日 任何对白或者影像,可以点明具体在 哪,也就使得这个故事不局限在某一个 地方,黑白的影调更突出了这种地域的 有刻意,但更具真实感和说服力,也是 广阔感——如果说,传统意义上,大众 藏区人民的真实生活状态。 对于藏区的固化印象与"西藏"绑定,那 么,万玛才旦的电影作品就是通过还原 日常、描写普通,在一定程度上就拓展

语言、文字到宗教的文化意象

万玛才旦导演被看做是"藏语电 和文化大同的今天,普通话作为官方语 之间的交流上发挥着不可忽视的作 用。在当今的文艺创作中,选择普通话 作为语言载体,能够促进在语言接受层 面得到最大程度的受众认同。但不可 忽视的是,文化的多样性才是"文化大 同"的基础。比如我国经典的戏曲艺 术,从昆曲到京剧,从豫剧到越剧…… 正是在"地域+方言"的基础上,成就了 如今百家争鸣的艺术格局,电影艺术也 是如此。我国电影艺术的发展逐渐成 熟,其中一个重要的标志就是电影类型 的逐渐丰富,电影体系的逐渐完善。近 年来,民族电影和地域电影迅速崛起, 与之一起日臻成熟的就是"方言电 影"。这一类型与民族元素的耦合产物 就是民族语言电影。

如万玛才旦所说"语言就像一个载 体,它承载着一个知识体系,一种生活 方式,当然也会有价值判断"。要描写 藏人、藏地,藏语是最为本真选择。一 方面,与非职业演员的语言习惯相契 合,从表演上呈现出最自然的观感;更 重要的是,能够从语言环境构造的角 度,去真实刻画藏人藏区的真实生活, 给观众"设身处地"的真实体验,还原藏 语所传达的特有文化氛围。在《塔洛》 中,所有出场人物都用藏语交流,从不 懂藏语的观众角度看,"藏区"这个空间 值得一提的是,《塔洛》中也强调了同一 地域内不同语言的对比性——在市镇 的卡拉OK,代表现代文明的女子扬措 唱着以普通话为基础的藏地流行歌,虽 然歌词中也处处是藏地的意象的变形, 但对于向往花花世界的扬措而言,那代 表的已经是藏地之外的空间和文化;而 塔洛只能用藏语吟唱凄婉悠长的"拉 伊",语言的碰撞,其实就是文化和观念 的碰撞。全片塔洛唯一使用普通话的 就是在开篇,他在派出所中背诵《为人 时代的产物,通过语言的突兀性展示, 在"作者电影"的领域,个人的成长 表现的是以塔洛为代表的,在封闭空间 中未能紧跟时代变化的藏地藏民的"突 篇的场域在派出所,这看似是一个室 内、常规的、不具备"藏区"特定性的空 间,但当塔洛因为第二次从派出所出 左下角,派出所门上的藏文自然地强调

> 就藏区而言,它最为鲜明的文化意 藏语系佛教。 在万玛才旦以往的作品 中,不乏把宗教元素放在鲜明的位置的 小喇嘛作为故事的主角:《寻找智美更 调对干藏民的引领性作用,但同时,也 不刻意去回避宗教元素,而是将它自然 嵌入——比如塔洛的房间里悬挂的转 经筒,虽然在黑白的强烈对比中处于暗 处,却始终不停转动;比如塔洛在深夜 一角,绿度母的画像挂在墙上,画像前 起床的塔洛朝着各个方向虔诚的进行 仪式等等,这种"日常感"的宗教,并没

(作者系四川传媒学院戏剧演艺学 院讲师)

人的觉醒,是人类从蒙昧走向 文明,建立全新的精神价值和文化 秩序的过程。在中国现代影视史 上,现代社会道德伦理的变迁,中 国启蒙意识的确立,更多通过个人 与社会的矛盾冲突来展现的。在 中国根深蒂固的文化传统中 农村 一直是苦难、隐忍、坚强的代言者, 是愚昧、无知、落后的代名词。但 是现代人的启蒙意识的萌发,让农 村形象、农民形象开始脱胎换骨, 以全新的面貌呈现在大众视野 中。《秋菊打官司》、《黄土地》、《红 高粱》、《男妇女主任》、《菊豆》、 《白鹿原》、《芙蓉镇》等电影对农 民性格进行了全新的阐释,同时彰 显了中国农民在封闭社会形态下 的主体觉醒,以视觉图像的形式记

一、农民性格的重新阐释

录了中国农村社会的变迁与发展。

现代化之前,农民大多出生在 遥远封闭的社会环境中,质朴勤 劳、坚强隐忍是农村社会制度生产 下的农民性格。生存话语权被剥 夺、人性欲望被压抑的一代代农 民,难以逃脱沉积在民族文化深处 的保守性格,因此他们的身上呈现 了一种固守成规、一成不变的悲剧 感。但《黄土地》、《红高粱》、《菊 豆》、《白鹿原》、《芙蓉镇》等新时 期农村电影中对人物形象的塑造 多了一份张扬的生命力,多了一份 野性美。菊豆、杨天青、九儿、余占

鳌、胡玉音她们在政治秩序和伦理 道德的禁锢下,客观认识自己的身 体需求和心理需求,敢于承认真实 的生命欲望,执著地追求人最基本 的幸福和个人生存的权利。在他 们的身上,观众可以切实感受到一 股蓬勃的生命力,一种赤裸裸的、

《红高粱》、《菊豆》等影片中对 色彩的勾勒是对生命之美的象征 与暗示,给观众以强烈的视觉冲 击。红色是征服的颜色,是生命的 颜色,是鲜血的颜色,它代表了火 热的情怀和生命力的顽强,给电影 营造出一种暧昧的、复杂的气息。 九儿出嫁时的红盖头,血红的高粱 酒,日食时那通红的世界,鲜艳的 色彩正是热情和欲望的展现。九 儿和余占鳌风风火火的行事风格 只有鲜艳的红色才能相衬,中华民 族自由狂野的精神也只有红色才 得以见证。九儿红润的脸庞,余占 鳌等人黝黑健硕的身体,那些牢牢 束缚于在农村道德社会里的男男 女女,在鲜艳的色彩中倾诉他们的 欲望,释放他们的生命活力。菊豆 和天青第一次真实面对自己的情 感,鲜红夲目的红色染布缓缓落 下,这是无视思想约束和他人眼光 的一种情欲的绽放。天青死后菊 豆将自己这悲剧的一生置于红色 的熊熊烈火中,是以生命的代价做 出的无声抵抗,也是对人的正常情

《芙蓉镇》中胡玉音和黎桂桂 是普通人,想依靠自己勤劳的双手 发家致富,建立自己的房屋,然而 却在一系列政治运动中饱受迫 害。胡玉音和秦书田的身上呈现 了人性中最本真的一面:一个个被 时代洪流裹挟毫无招架之力的人 对于情感慰藉的需求。他们对于 爱情、对幸福合情合理的追求,以 及在政治风云中孕育出来的乐观 积极、自尊坚韧的精神源于农民身 上那生生不息的生命力。农民在 内在环境的压迫下迸发出超平寻 常的生命力,让常常处于被遮蔽状 态的民间的野性生命力得以伸 展。自由意志和独立思想得以在 这片文化贫瘠的土壤生根发芽。 中国贫穷的土地正在孕育一个又 一个简单纯粹、敢爱敢恨的农民, 他们在传统的文化习俗中,对安定 幸福的个人追求和对人的正常的 七情六欲的宣扬,在诡谲的政治波 涛中对既定命运的反抗和对自由 生命的追求,展现了生命力中放荡 不羁的部分。他们那不拘于世俗、 酣畅淋漓的生命状态正彰显了我 们中庸平和的民族精神中野性的 一面,最具有生命力的一面。

二、农村主体意识的觉醒

从缺乏教育机会的文盲到追 求知识的文化人,从愚昧无知的法 盲走向初具现代法律意识的农民, 从物质上的满足到精神上的愉悦, 从生理欲望的压抑到重视个人身 体诉求等等,展现了时代风云中新 农民形象的无数个侧面。在小农 经济社会中,农民遵循"日出而作, 日入而息"为终其一生的生产生活 规律,在封闭的地域环境中死气沉 沉地存在着,最终或走向盲目的屈 服,或走向悲惨的灭亡。新时代的 农民渴望生命能量的释放,试图通 过争取自身的权利来证明自己的 存在价值。他们往往选择通过知 识、恋爱、婚姻、精神需求等方面来 打开封闭农村的缺口,通过摆脱身 体压抑、情感压抑与知识、法律的 无知等来追求平等的地位和独立 的人格。他们向往和接纳新事物,

追求异质性的生活方式,褪下传统 农民身上的守旧迂腐,为中国新农 村的画卷添上了浓墨重彩的一笔。

《男妇女主任》中青年农民刘 一本多才多艺,他代替担任妇女主 任一职的妻子开会,在会上自吹自 擂许下承办村里活动的承诺,为兑 现诺言他联系村民开展各类文艺 活动,利用广播宣传精神文明活 动。此举调动了广大村民的热情, 凝聚了全村的力量,在他的热心带 动下,整个村子的思想观念和精神 风貌得到了极大的改变。农民的 文化生活、精神需求开始进入观众 的视野,与农村的时代发展需求相 呼应。《秋菊打官司》中的农村妇女 秋菊生长在中国西北一个小山村, 为了替受伤的丈夫讨要一个说法, 在怀着身孕的情况下一次次踏上 了漫长的告状之路,从乡政府到县 政府再到人民法院, 秋菊艰难维 权、伸张正义的行为表征了农村社 会尝试摆脱愚昧、法治观念觉醒的 新的一面。除此之外,《香魂女》、 《血色清晨》、《我不是潘金莲》等 影片中法治观念日益深入乡村伦 理,预示着现代秩序与法律文明将 逐渐代替乡绅制度成为乡村生活 的新准则。

农村社会在经年累月的矛盾 与融合中形成了坚固的观念堡垒, 爱情与婚姻等私人领域的事务往 往是他们冲破壁垒的武器。《黄土 地》中,镜头聚焦在贫瘠的陕北农 村,采集民歌的八路军文艺工作者 顾青给这个封闭的农村带来了外 来的思想文化和别样生活的可能 性。土生土长的翠巧在顾青的影 响下,孤身一人逃离婚姻的枷锁。 决心追求自己的爱情和幸福,萌发 独立意识的她在出嫁完婚的当日 出走,死亡的结局让这个出走反抗 的故事的悲剧意味更加浓厚,也让 银幕前的观众陷入沉思。《菊豆》讲 述的是一个染坊老板金山为了延 续子嗣,买了年轻貌美的菊豆作为 生育的工具,长期压抑的欲望让她 将所有怨恨转移到菊豆身上,长期 羞辱折磨她。于是她与丈夫的侄 子天青互生情意,两人在狭小的天 井大胆地追求身体的解放和真正 的爱情,将夫权和族权视为无物。 最后菊豆一把火烧了禁锢了她一 生的牢笼,象征封建制度的杨家染 坊也化为灰烬。

这些敢爱敢恨的农村爱情故 事打破了旧社会传统的规则,里面 的男女主角以超乎寻常的勇气翻 过农民形象书写的旧的一页,创造 了书写农民命运的新的一页。悲 剧的结局预示着农村愚昧无知的 人们必定能接受新思想的影响,终 能走上正常的成长之路。由此可 见,传统农村社会中血缘、身份、家 族等集体因素的制约能力开始逐 渐减弱,农民求新、求变的生活目 标和他们对个性的追求,让他们在 自我意识觉醒的道路上走得更加

稳重、更加从容。 农村是观照中国社会的一个 窗口,农民物质、精神和情感的蜕 变反映了现代中国的本色,农民在 时代呼唤下迸发出的巨大生命力 和和呈现出来的新面貌,对于捕捉 时代发展的印记具有重要现实意 义。农村电影中"人的觉醒"的主 题确立往往呼唤着电影制作人的 责任与使命,农民形象作为一个反 映现实发展历程和文化转型的载 体,传达出曾经的弱势群体在时代 启蒙下现代意识的萌发,给农村电 影融入了更多的人文情怀。

(作者系四川传媒学院戏剧演艺 学院讲师)

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联·民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I

国内邮发代号:22-88

定价:月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236